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Test podsumowujący dział XII
Współczesne zagrożenia zdrowia
Masz przed sobą test składający się z 15 zadań.
Przy każdym poleceniu podano liczbę punktów możliwych do uzyskania.
Na rozwiązanie testu masz 40 minut.

1. Wyjaśnij znaczenie poniższego terminu.







 (0–1)
Choroba –  ............................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

2. Uzupełnij schemat, wpisując we właściwe miejsca wymienione poniżej czynniki chorobotwórcze.
 (0–2)
nieodpowiednie warunki życia, metale ciężkie, bakterie, promieniowanie UV
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3. Zaznacz prawidłowe dokończenie zdania. 






(0–1)
Nosicielem jest

A) człowiek lub zwierzę, u którego wraz z obecnością czynnika chorobotwórczego występują objawy choroby.

B) człowiek lub zwierzę, u którego mimo obecności czynnika chorobotwórczego nie występują objawy choroby.

C) człowiek lub zwierzę, u którego brakuje czynnika chorobotwórczego i nie występują objawy choroby.

D) człowiek lub zwierzę, u którego występują objawy choroby, ale nie ma czynnika chorobotwórczego.
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4. Uzupełnij poniższe zdania, wpisując we właściwe miejsca podane nazwy chorób.



(0–3)
rzeżączka, zatrucie pokarmowe, świerzb, gruźlica, tężec, grypa, kiła, tasiemczyca
Drogą pokarmową przenoszone są: 
 .
Drogą oddechową przenoszone są: 
 .
Drogą płciową przenoszone są: 
 .
Za pośrednictwem skóry przenoszone są: 
 .

5. Określ czynniki biologiczne wywołujące poszczególne choroby, wpisując w odpowiednie miejsca 

   (0–3)
        tabeli znak „+”.

	Choroba
	Czynnik chorobotwórczy

	
	Wirusy
	Bakterie
	Protisty
	Płazińce
	Nicienie
	Stawonogi

	Malaria
	
	
	
	
	
	

	Wszawica
	
	
	
	
	
	

	AIDS
	
	
	
	
	
	

	Gruźlica
	
	
	
	
	
	

	Tasiemczyca


	
	
	
	
	
	

	Owsica
	
	
	
	
	
	


6. Oceń, które z wymienionych zaleceń dotyczących stosowania lekarstw powinien wydać pacjentowi lekarz.         (0–2)
A) Proszę skorzystać z lekarstw z poprzedniego leczenia.

B) Proszę stosować się ściśle do sposobu przyjmowania leku opisanego w dołączonej do niego ulotce.

C) Kiedy stan zdrowia się poprawi, proszę samodzielnie ustalić potrzebną dawkę leku.

D) Proszę przyjmować lekarstwo w zaleconych przeze mnie dawkach.

E)
Proszę przyjmować lekarstwa o ustalonych porach i w takiej kolejności, jak zapisałem.

F)
W razie zmiany samopoczucia, proszę przerwać leczenie bez ponownej mojej konsultacji.

Zalecenia lekarza oznaczono literami: ....................................................................... .

2a
7. Wypisz liczby odpowiadające opisom chorób społecznych.
(0–2)
1. Schorzenia te są związane z rozwojem cywilizacji.

2. Schorzenia te są związane z sytuacją społeczną ludzi.

3. Choroby te dotyczą dużej liczby osób i wymagają długotrwałego leczenia.

4. Choroby te wywoływane są przez zanieczyszczenie środowiska i żywności szkodliwymi substancjami.

5. Do tego typu schorzeń należą np.: alkoholizm, AIDS i cukrzyca.

6. Do tego typu schorzeń należą np.: choroba nadciśnieniowa, choroby nowotworowe i nerwice.

Choroby społeczne: ..................................................................................

8. Porównaj nowotwory łagodne ze złośliwymi, uzupełniając tabelę.
(0–2)

	Cecha
	Nowotwór łagodny
	Nowotwór złośliwy

	Tempo rozwoju (szybkie/powolne)
	
	

	Przemieszczanie się komórek nowotworowych do innych tkanek (występuje/brak)
	
	

	Wygląd tkanki nowotworowej (jednolita masa komórek/niejednolita masa komórek, przerasta inne tkanki 
i narządy)
	
	


9. Oceń prawdziwość zdań dotyczących nowotworów, wpisując w kwadraty literę „P”, gdy zdanie jest prawdziwe,     (0–3)
     lub literę „F”, gdy jest ono fałszywe.

· Alkoholizm nie wpływa na zwiększenie zachorowalności na nowotwory. 


( 


· Zachorowalność na choroby nowotworowe nigdy nie jest związana z czynnikami dziedzicznymi. (
· Nowotwory mogą rozwijać się na skutek działania czynników biologicznych. 


(
· Ponad połowę potencjalnych czynników rakotwórczych stanowią substancje zawarte  

(
            w pożywieni i dymie papierosowym.

· Nowotwory mogą rozwijać się tylko na skutek czynników fizycznych. 



(
· Skażenie środowiska może być powodem rozwoju chorób nowotworowych. 


(
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10. Na podstawie poniższej tabeli, zawierającej dane Państwowego Zakładu Higieny dotyczące zakażeń HIV
(0–2)
      i zachorowań na AIDS w Polsce od początku 1985 roku do końca czerwca 2009 roku, oblicz, ile procent 

      wszystkich zakażonych HIV zachorowało na AIDS.

	Łączna liczba zakażonych HIV
	Liczba zakażonych w związku zażywaniem narkotyków
	Liczba zachorowań na AIDS
	Liczba zgonów

	12441
	5503
	2268
	1011


Obliczenia:

...................................................................................................................................................................................

Odpowiedź:

...................................................................................................................................................................................

11. Zaznacz prawdziwe stwierdzenia dotyczące nikotynizmu.
(0–2)
A) Palenie papierosów nie powoduje uzależnienia.

B) Dym z papierosów wypalanych przez inne osoby nie jest szkodliwy dla zdrowia osób przebywających                     

              w towarzystwie palących.

C) Pierwsze kontakty z nikotyną nie powodują żadnych niepożądanych reakcji organizmu osoby palącej.

D) Palenie papierosów zwiększa ryzyko wystąpienia raka płuc i chorób serca.

E)
Palenie papierosów przez kobietę w ciąży powoduje uszkodzenia płodu.

F)
Dym z papierosów wypalanych przez dorosłych wpływa na zdolności intelektualne wdychających
     go dzieci.

12. Zaznacz skutki, które może wywołać nadużywanie alkoholu. 




        (0–1)
A) Zmiany degeneracyjne wątroby, np. marskość.

B) Nadciśnienie tętnicze.

C) Zaburzenia funkcjonowania układu nerwowego.

D) Wszystkie wymienione w podpunktach A, B i C.

13. Na podstawie analizy tekstu dotyczącego uzależnień wpisz odpowiadające literom nazwy


(0–2)
      środków uzależniających.

A należą do najbardziej niebezpiecznych środków uzależniających, które bardzo silnie oddziałują na układ nerwowy. Wśród tych substancji znajdują się środki pobudzające, środki o działaniu depresyjnym i środki halucynogenne. B to środki, które mimo swojego pozytywnego wpływu na zdrowie, stosowane nieodpowiednio lub w nadmiarze oddziałują negatywnie na zdrowie człowieka. Istnieje bardzo duża liczba różnorodnych środków z tej grupy, które są łatwo dostępne. C jest środkiem uzależniającym, który wpływa negatywnie na wszystkie tkanki organizmu, ale szczególnie na tkankę nerwową.

A) 
,      B)
,       C) 
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14. Przyporządkuj poniższym grupom chorób ich przykłady.





(0–2)

A) choroba zakaźna

B) choroba pasożytnicza

C) choroba cywilizacyjna

1. wszawica

2. choroba nadciśnieniowa

3. gruźlica

A)
,      B)
,     C) ................................

15. Zadanie na ocenę celującą








 (0–2)
Młody człowiek wypala dziennie paczkę papierosów. Wiedząc, że 10 paczek papierosów znanej marki kosztuje 

108 złotych, oblicz, po ilu miesiącach (przyjmij, że każdy miesiąc ma 30 dni) od rzucenia palenia zaoszczędziłby 

pieniądze na zakup laptopa, który kosztuje 3800 złotych. Wynik zaokrąglij do całości i sformułuj odpowiedź.

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................
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